

## 大数据读懂

## 中国旅游新引力

本报记者 刘发为

近日，一份“2020中国县域旅游综合竞争力百强县市”榜单引发了社会的关注。据该榜单相关数据显示，2019年，中国旅游百强县平均实现旅游总收入214.14亿元，平均增长23.4%；平均接待游客1919万人次，平均增长17.6%。

近年来，关于旅游的各类榜单不断涌现，这背后正是大家对旅游关注热度的攀升。在旅游已不再是奢侈品的今天，怎样才能吸引游客？

## 可接近

如今，中国游客更加成熟，除了向往名山大川，原本那些不知名的地方也都成为了休闲度假之选。在这种情况下，旅游目的地可接近成为吸引游客的重要因素。这种可接近，主要包括交通和住宿。

这一判断也在中国旅游百强县的榜单中得到了印证。在这100个县中，有30个到最近机场的距离在50公里以内，77个在100公里以内；有72个建有客运火车站，其中开通高铁的有44个、开通动车或城际列车的有13个。

越来越多可以便捷到达的交通方式让这些县能够更加容易地走进游客的生活中。

方便游客进入，又能让游客住得舒适，这也是100个县能获

得游客青睐的重要原因。中国旅游百强县中拥有五星级酒店57家，客房1.56万间；四星级酒店167家，客房3.03万间。

受疫情影响，自驾游因其安全、私密而被越来越多的游客青睐。携程租车的数据显示，国内已有2000多家租车企业在携程平台上提供了超过2000种的车型，国庆长假单日用车突破了7万，远超2019年国庆假期的水平。

在自驾游过程中，服务区不仅是游客短暂停留的地方，更是游客休憩的驿站。曾经，简陋的服务区为很多人所诟病，难以满足游客的需求，而如今，服务区也已经变了模样。

前不久，在山东无棣高速服务区，记者遇到了从北京去山东自驾游的李博文一家。“以前我们主要是跟着旅行团出游，脑海里中的服务区还是老破旧、不能久留的样子，但没有想到的是，这里的服务区已经变得如此人性化。”

记者在该服务区中看到，有许多人正在餐饮区用餐，正餐、小吃应有尽有，此外，还有购物休闲区，就连洗手间也变得明亮且干净。而且，整个服务区的设计别具一格，尽显当地特色。

## 可品鉴

一个地方，吸引游客到来



## 凤冈茶海读初冬

胡启涌

初冬时节，轻寒袭来，鸟声藏在密林深处啾啾难寻，太阳暖暖地躲在浓雾后面不肯露面。虽是冬季，却不见萧索，茶行与树行，如道道浓墨顺着起伏的山丘逶迤而去。

揣一怀湿淋淋的心情，与冬天相约，去贵州省“茶海之心”的凤冈坝田，去听雨、去品茶、去读冬。

这里的茶树并不是想象中的一片茶海，没有碧浪翻涌地向远处铺去的风景，而是茶林与松林相互交错，联袂出场，一起用生动和美妙注解着这里的冬天。茶林中的枫树红得热烈，用奔放的颜色渲染着冬天的精彩。

刚进茶区，一个叫“九堡十三湾”的地名一下子吸引了我，我急急登上一座观景楼，四面张望，想找到“九堡”在哪里，“十三湾”在哪里。可是，我伸酸了脖子也没看出个眉目来。同行的朋友告诉我，要去一个叫仙人岭的山上，凌高一眺才能读懂大山的奥妙。

正欲上山时，一阵小雨从松林那里沥沥而至，与一行茶树耳语一阵后，又悄然退到大山里了。我们担心雨会再来，便选择在一家茶庄坐坐，这家茶庄很古典，青瓦、曲廊、围墙、木楼，院子里铺着规则不等的青石板，石板之间的缝隙里，还留存有一行一行的绿色



欢迎关注本版微信公众号  
“人民日报行天下”

广告联系电话 65363547 65367287 办公室 65369330 发行部 65369319 传真：(8610) 65003109 零售3元/份 国内定价全年420元 国内统一刊号：CN11-0066



后，还要有东西能让游客品鉴。能让游客品鉴的，可以是秀美的风光。

中国旅游百强县中有国家5A级旅游景区57家、国家4A级旅游景区289家、世界遗产21处、国家级旅游度假区9处；这100个县中有15个国家历史文化名城、19个国家全域旅游示范区、42个国家优秀旅游城市。

能让游客品鉴的，可以是回归自然的宁静。

近年来，乡村旅游因远离城市喧嚣而成为许多游客出游、寻找乡愁的热门选择。在成都工作的唐虞是一个乡村旅游迷，“平时生活在城市里，虽然各种生活设施很便捷，但节奏很快，总有一种被赶着的感觉，所以，我经常趁着周末就到周围的乡村住上一两天，让身心慢下来，给自己充充电。”

为了让更多的人寻得到乡愁，许多城市也在努力。为了让美景多停留一会儿，让市民感受深秋的韵味，湖北武昌的7座公园延迟清扫落叶。在武昌首义广场，绿地上满眼橙黄，细如羽毛的无患子叶，形如蒲扇的银杏叶，让人流连忘返。

能让游客品鉴的，也可以是

一首动人的音乐。

前几天，从内蒙古自治区包头市开往赤峰市的火车因为大雪封路而晚点，来自鄂尔多斯市达拉特旗的3位小伙子无法准时参加在赤峰的比赛。

火车窗外已是冰天雪地，火车厢内，他们将参赛曲目《轻骑兵》的首演献给了火车上的旅客，收获了无数人的点赞。许多旅客因此记住了这3位素不相识的小伙子，在心中也勾画出一幅达拉特旗的美丽模样。

## 可回味

是什么让游客一次又一次来到自己的民宿？晓雯是浙江丽水一家民宿的管家，在她看来，最让游客难忘的是一家民宿的味道。

“我们的民宿在一个古村，风光古朴，许多人第一次来是冲着这里的环境；但后来我们发现，再次来到这里的游客，大多是因为这里饭菜的味道。许多游客离开后还会久久回味这样的场景：身在古村，微风拂面，空气中飘来的菜香，就像是回到了自己的家一样。”

对此，身在新疆维吾尔自治区的阿依古丽·吐尼亚孜也深有体

会，她经常一大早便要在厨房里忙活。“这些年，从四面八方来的客人不少，许多人想尝一尝胡杨林旁的抓饭是什么味道。”

阿依古丽的民宿位于沙雅县海楼镇。奔腾的塔里木河、广袤的塔克拉玛干沙漠、壮阔的胡杨林，让许多游客纷至沓来，收获美景和感动。也正因此，阿依古丽的民宿走进了游客心中。

除了让人留恋的味道，不少地方也都不断推出各种旅游优惠政策，吸引新朋友，召唤老朋友。

冬季旅游，自然少不了冰雪的助力。

吉林省启动了冰雪季，对新雪季项目和产品整体推介；内蒙古自治区阿尔山市在北京向人们展示优美的环境和独特的冰雪资源；新疆维吾尔自治区喀纳斯景区则筹备多项活动，驾乘穿越林海雪原、体验马拉爬犁，助力冬季旅游升温……

如此，原本抽象的一个个地名，化身一个个具体的形象，让远方的游客可触摸，可回味……

上图：甘肃张掖七彩丹霞美景。成林摄（人民图片）

左图：安徽六安金寨县马鬃岭在阳光下层林尽染，风光无限。王尚云摄（人民图片）

红茶，春即阳，冬即阴，在这轻寒的初冬，正好用红茶养胃提神，醇厚的茶香，会让人读懂这里的茶所蕴藏的一切。

雨停了，山里出现了冬天难见的豁然开朗，女主人带我们去仙人岭。步行穿过一片幽深的松林，松枝间的红嘴喜鹊上下跳跃，长长的尾巴在它“喳喳”叫声中，有节奏地翻动着，树上的水珠和松针“簌簌”落下。

地面早已积上了一层厚厚的松针，就像大山穿上了一件贴身的褐色内衣，让人觉得满是温暖。由于下雨的时间久了，林子里随处可见的偷头小菌，在松针层间伸出头来，偷听着冬天的心事……

爬到山顶，站在仙人岭的观景台上，雨雾已散去，一览山下，茶林尽在眼底，如一幅偌大的淡墨山水画，恣意漫开。山风吹来，女主人手指山下娓娓道：那里叫“九堡”、叫“十三湾”、叫“仙人湖”。那颗由枫树造型的硕大红心，初冬时节，枫叶猩红似火，在一片茶林中叫人惊叹。原来，这就是贵州的茶海之心。

下图：茶海之心枫叶红。

罗逸摄

傍晚时，夕阳硕大，我担心它掉下来砸坏那些紫色小花。我叫不出名字，当地牧民就叫它野花。恐怕只有这个“野”字，才配这肆意汪洋的开法。也只有巴音布鲁克大草原，才承受得了这样任性的洋洋洒洒。

“极目青天日渐高，玉龙盘曲自妖娆”。独库公路上，这里算是必停站点。这里是世界上最大的野生天鹅繁殖基地，每年初夏，四野芳菲时，天鹅、雁鸥聚集在湖边。这样的人间至美，常被摄进美图，吸引着天南海北的朋友。

马头琴下，月映千川，野蘑菇和花儿比赛着开放。高山鱼在开都河自在又灵巧，黑头羊骄傲地啃着那些青嫩嫩的草，鲜艳艳的花，然后长出肥厚的膘。晚霞晕染处，十八枚太阳在开都河流连。我激动地捧起雪水清洗，闭上眼睛聆听。牧歌催我跨上骏马，去追逐珍珠一样散落在辽阔草原上的牛羊。累了，就躺在毡子一样的草地上，雪山会过来问候，白云会过来抚摸，蓝得晃眼的天空会将人与天地万物融合。

“马蹄踏得夕阳碎，卧唱犹包待月明”。我就是这样匍匐在地，才听懂了泉水的秘密和东归的马蹄声急。

在这片土地上，水草丰茂的地方一直是众家争抢的风水宝地，巴音布鲁克在这些博弈中始终是温和谦逊的。谁去谁去都不影响它尽情地开花，酣畅地落雪。在西部这部神秘而厚重的史诗中，终于修成了这颗耀眼的塞上明珠。“东归”的土尔扈特人为此做出了一定的贡献。当地土尔扈特后裔说起那段历史，既为先祖的果敢英勇自豪，又为他们所受的苦难心疼。

“塞马一声嘶，残星拂大旗”。年轻首领渥巴锡在1771年春风又起时，带领20多万族人踏上了东归的旅途。智勇双全的渥巴锡和他的族人们不惜喋血苦战，历九死而不



## 爱此高山桃花源

映 铮

悔，用热血来祭旗，终于在7个月后又完成1万多里的长途跋涉与征战，回到了天山深处的伊犁河谷。

今天的巴音布鲁克草原是英雄的故乡，是土尔扈特人基因里的负氧离子。被载入史册的渥巴锡，和传说中的英雄江格尔一样，一直被铭记和传颂。

在我走过的草原之中，巴音布鲁克是原生态保持得最好的，其独一无二自然遗产令人惊喜。

作为中国高山第一草原，它是天山隆起带的山间盆地，是温带干旱区高寒湿地生态系统和天山河曲沼泽景观的典型代表。这里不仅有集山岳、盆地、草原为一体的自然风景，也是新疆重要的四季草场畜牧业基地。它像一个造型独特的绿色玉盘镶嵌在天山山脉，在它的怀抱里，古老又充满朝气的开都河，孕育着一代又一代草原生命。

居住在这里的人都自觉地保护草原，连这里的动物也很可爱，特

依山而居，临水而栖，这是许多人由古至今不变的情结。我是幸运的，总是与一条江毗邻，这江就是嘉陵江。因为爱上了这条江，便爱上了江边这座城，这城就是“川北重镇”南充城。

嘉陵江蜿蜒逶迤，像一条银光闪闪的丝带飘过南充，在境内纵贯300多公里，把最柔美的身段留在了南充。

上世纪80年代末，我来到南充城嘉陵江东岸的一所学校求学。学校前面就是嘉陵江，与南充城只有一座桥的距离。这桥叫白塔大桥，是当年南充城唯一一座跨江大桥，因为桥的东头山顶上有一座宋代白塔而得名。周末，我常常站在桥中央看风景：桥下是滔滔的江水，奔流不息；东岸巍峨的白塔，默默地守望嘉陵江水和城市；西岸连片的小青瓦房，错落有致沿江延伸。站在桥西头，可以清晰完整看到南充的模范街。

因为有了生生不息的嘉陵江，南充城便多了几分柔情。嘉陵江，早已成为南充柔情的依恋。那平静的江水，两岸的碧树、绿草，蓝天白云，与拥江而起的高楼大厦和谐相融，多彩的倒影映在江面，城市显露出通透的柔软，偶尔有船通过，那光与影就变得美妙起来。

晴好的天气里，我常常站在临江高楼上俯瞰嘉陵江面及两岸，那活脱脱一幅天然的水彩画——城与水相拥，水与桥相邻，桥与山相连，山与水相融，而且少一样都似乎会损失几分秀气。

累了烦了的时候，我总会来到嘉陵江边，什么也不做，什么也不想，静静地聆听嘉陵江那波澜不惊的多情韵律，疲惫的身心就渐渐复苏过来。

华灯初上，静立江畔，看水面波光粼粼、倒影绰绰，听江水安静地奔流。此时的南充城，繁华而不喧闹，让人在流光溢彩的跳动中领略到更多的静谧；婀娜多姿而不乏含蓄委婉，让人在感受千姿百媚中却能揣一份悠闲散漫的心事。

随着嘉陵江四季的起伏变化及两岸风景的变换，我领略到南充城的姿态万千：春的俊俏，夏的豪迈，秋的烂漫，冬的素雅。

生活在嘉陵江边，我常到江边走走、看看，看江水，看朝霞，看落日，看楼宇，看大桥，看江畔形形色色的人群……这条江总是看不够，这座城也总是看不厌。

嘉陵江畔多芦苇，这是我的最爱。每年秋季，南充城的江畔，芦苇花婀娜多姿、随风摇曳。这时，那“芦花白，芦花美，花絮满天飞”的场景，总让我“千里万里梦相随”，一有闲暇便携着相机在芦苇丛中愉悦奔走。

恋上一条江，爱上一座城。

## 嘉陵江边这座城

周汉兵